

ВСТРЕЧА М.С. ГОРБАЧЕВА С БРИТАНСКИМИ ПАРЛАМЕНТАРИЯМИ

26 мая 1986 года

В ходе откровенного и доброжелательного разговора были изложены позиции по широкому кругу актуальных проблем международной обстановки и отношений между СССР и Великобританией.

Общим было понимание необходимости остановить гонку вооружений, искать взаимоприемлемые решения других общечеловеческих проблем в современном сложном, многообразном, противоречивом, но взаимосвязанном мире. Для этого необходимо, сказал М.С. Горбачев, новое мышление, учитывающее реальность ядерно-космического века. **Международную безопасность нельзя строить, исходя только из собственных интересов и игнорируя интересы безопасности других.** При таком подходе никакие серьезные переговоры невозможны.

М.С. Горбачев отметил наличие больших возможностей для развития плодотворного политического диалога с Великобританией, экономических и культурных связей, общения по парламентской линии, контактов между людьми. Надежды, которые появились в этом плане полтора года назад, еще ждут своего осуществления.

Были рассмотрены вопросы прекращения ядерных испытаний, в которых Великобритания могла бы сыграть значительную роль. Можно было бы вместе подумать о советско-британской инициативе возобновить прерванные в 1980 году тройственные переговоры, тем более что тогда СССР, США и Великобритания были согласны в том, что надо запретить испытания ядерного оружия. Состоялся обмен мнениями о запрещении химического оружия. По всем вопросам, связанным с разоружением и контролем, были даны аргументированные ответы в соответствии с известной советской позицией. Что касается сокращения обычных вооружений, то – сообщил М.С. Горбачев – государства Варшавского Договора в ближайшее время предложат детально разработанную программу переговоров.

Затронуты также вопросы обстановки вокруг Афганистана и на Ближнем Востоке, проблемы гуманитарного характера.

При обсуждении вопроса о ракетно-ядерном оружии в Европе М.С. Горбачев выдвинул на рассмотрение Великобритании новое предложение: если Великобритания официально примет решение о ликвидации своего ядерного оружия, то Советский Союз был бы готов сократить эквивалентно свой ядерный потенциал. А если бы она одновременно устранила бы со своей территории иностранное ядерное оружие, то Советский Союз гарантировал бы также, что его ядерное оружие не будет нацелено на британскую территорию и никогда не будет применено против Великобритании. Весь комплекс возникающих в этой связи вопросов мог бы стать предметом обсуждения и выработка согласованных решений между двумя странами.

Отвечая на соответствующий вопрос, М.С. Горбачев, изложил подход Советского Союза к новой встрече с Президентом США. Мы – за такую встречу, сказал М.С. Горбачев, не выдвигаем никаких предварительных условий. Считаем, что на новой встрече должны решаться проблемы, которые волнуют весь мир. Прийти на эту встречу нужно с крупными вопросами и принять такие решения, которые бы укрепляли международную безопасность, создавали бы доверие, вели к обузданию гонки вооружений. Встреча должна проходить в обстановке, которая отвечала бы характеру договоренностей, достигнутых в Женеве, и не противоречила бы им. Нельзя же, в самом деле, продолжать диалог, но ничего не решать, наращивать вооружения, а встречу использовать в качестве ширмы, прикрывающей эту гонку. С этим мы не согласны. Такой наш подход сообразуется с тем, что подсказывает нам сама жизнь, чего ждут от нас народы.

Когда на Западе изображают советские инициативы в области разоружения, его настойчивость в борьбе за разрядку как «козни Москвы», либо как пропаганду или утопию, либо как проявление слабости, то мы, сказал М.С. Горбачев, все это расцениваем как ограниченность, неспособность

понять действительное положение вещей в современном мире. Суть дела в том, что Советский Союз сознает свою высокую ответственность за судьбы человеческой цивилизации.

М.С. Горбачев выразил признательность парламентариям, а через них многим англичанам за сочувствие и помошь в связи с аварией в Чернобыле, просил передать наилучшие пожелания британскому народу.

Лорд Уайтлоу высоко оценил характер и содержание беседы, благодарил за гостеприимство, отметив, что такие дискуссии и иные контакты должны вести к большему взаимному уважению и большему сотрудничеству.